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j í h ,f X BécM tóí^künn, már Óbuda felé, a 
jíálváriáiu xpul, nyileg37enes ut szakad fel 
jjj- hegyoldalba. Az ut mentét hatalmas 
kőhazak szegélyezik, jobbra és balra 
¡jőic vaskerítés futja körül a hegyoldal 
Sőídjét Az ut a kiscelli kastélyhoz vesét, 
Bchmidt. Miksa, a neves bútorgyáros 
fpiti ette s a napokban adja át a székes­
fővá rosn a kA hegyoldal bekerített része 
ínár a "főváros tulajdona, de ugyancsak 
Schmidt a gondozója, itt fákat ültetnék, 
sétáutakat is fognak vágni, hogy park­
szerű kerete legyen annak az érdekes és 
sokak előtt ismeretjen kastélynak, mely 
|ean a dombtetőt koronázza.

'Á kiscelli kastély Mária Terézia idejé­
ben még kolostor volt,. melynek északi 
Neszéhez templomot építettek hozzá. Jó- 
gsef császár megszüntette a szerzcles- 
feendet, a klastrom kaszárnya lett, később 
egyenruharaktár. Állami tulajdonná vált, 
jjie mert nagyon messze esett a várostól, 
jnég mondurdepó céljaira is alkalmatlan 
yolt Évtizedek során keresztül eszten­
dőnként kincstári árverés alá bocsátotta 
etx épületet az állam, vevő azonban soha

■— S a já t tu d ó s í tó n k tó l , !-»
gtem jelentkezett Egy főhadnagy és egy * 
százados minden évben egyszer az ár­
verés napján felnyitották az épületet és 
jrhvid ottartózkodás után jegyzőkönyvbe 
Vették, hogy
£ „Az árverést jelentkező hiányában 

nem lehet megtartani.“ j
iVégre évekkel ezelőtt egy alkalommal 

Schmidf Miksa Budán járt régi budai 
építészeti motívumok után kutatva és 
feltűnt neki a kastély. Érdeklődött a tel­
jesen elhanyagolt épület sorsa iránt, 
aztán rövid levelet irt a hadügyminisz­
tériumnak, melyben százezer koronát 
ajánlott az épületért. Hónapok múlva, az 
árverés napján, egy ezredes rövid utón 
értesítette, hogy ö az omladozó egyen- 
¡ruharaktár uj tulajdonosa. -.-¿i .

Schmidf nekilátott a kolostor renová­
lásának. Az épület irtózatosan elhanya­
golt állapotára jellemző, hogy hatszáz 
szekér szemetet és törmeléket kellett ki­
hord at ni udvarról, termekből és folyo­
sókról. Uj emeleteket hoztak., nj bejárót 
vágtak, a templomot is emeletekre osz­
tották, ma csak egy kisebb kastély­
kápolna van a régi épületben. A domb

fensikját terrasszirozíák, tündén kilátás 
nyílik innen a Danára és a távoli budai 
hegyek felé, zöld lankák és barna dom­
bok hullámzónak köröskörül a májusi 
yerőfényben. Lassanként aztán be is ren­
deződött a kastély, mely ma megbecsül- 

j, h etetlen , milliárdos érték, telve mükin- 
: esek, ritkaságok, szőnyegek, ezüstök, kő- 
é& bronzszobrok olyan elkápráztatőan 
gazdag tömegével, hogy az ember bele­
szédül, mig a rengeteg termet, fői osót 
három emelet magasságban végigjárja. 
Ez ö kastély az előzetes rendelkezés ér­
telmében múzeumi célokra a székesfővá­
ros tulajdonába fog átmenni. Ma részben 
üzleti célokat is szolgái, mert a Schmidi- 

! féle bútorgyár állandó kiállítása, mely­
éből természetesen ma m k  kiváltságosok 
vásárolhatnak, hiszen az antik bútorok 
értéke ma már szinte felbecsülhetetlen. 
Milliókba kerül egy-egy szekrény, karos­
szék vagy heverő-diván és csodálatos do­
log, de tény, hogy a vevők -naponta tö­
megesen kopognak be a kastély kapuján.

Legutóbb Cartier, a dúsgazdag párisi 
ékszerkereskedő, kit Alm ássá  Jaeqíteline 
grófnővel kötendő házassága révén a ma­
gyar arisztokrácia már befogadott, eszkö- 

Ifr.nagyobb vásárlásig .kastélyban. Cár-

vári palotáját vásárolta meg kétszázéit-
millió koronáért» ennek a palotának a 
belső berendezése miau kereste fel c  kis- 
celli kastélyt De nemcsak arisztokraták 
és ismert gazdagok, hanem uj és ismeret­
ien milliomosok is naponta megfordulnak 
itt. A csöndes és bűbájos várudvaron szo­
lid o leanderek álmodnak, nem véve tudó- t 
mást róla, hogy üzleteket is kötnek a ka$/ 
télyban. Az épület homlokzatát több he­
lyen újonnan beépített kőszobrok, díszek 
és egvéb régi kőfaragványok díszítik, eze­
ket itt-ott, régi épületek lebontásakor vá­
sárolta meg Sehmidt, aztán Idehozatla és 
beépítette őket .4 bécsi Krlegsministerium 
épületének óriási, eredeti felirúsos atti­
kája, mely az ismert palota homlokzatát 
díszítette, annak ideién, mu ugyancsak a 
kiscelli kastély egyik- homlokzatát koro­
názza. Vannak itt régi oszlopok Pestről, 
kőedények Olaszországból és egy egészen 
művészi köböl faragott síremlék az óbudai 
zsidó-temetőbőL A belső berendezés hihe­
tetlen gazdagságát leírni mindenféleképpen 
csak kísérlet maradhat. A szinte belátha­
tatlan hosszú folyosók padlózatán sző­
nyeg szőnyeg mellett. Az egyik folyosón 
csupa vörös árnyalatú, a másikon csupa 
sárga, egyforma jellegű, egymás mellett 
öíven-hatvan darab egy sorban. A két 
emelet magassága úgynevezett gobelin- és 
brokát-teremben a világ legritkább és ley- 
tüneményesebb szövésű szövetei, térítői, 
takarói, misemondó ruhái.



Aztán sorjában termek, írbe az eredeti, 
antik modellek szerint megépített hatal 
más ebédlőkkel és h a 1 éber en d ez é sekk el, 
melyek mind vadonatújak, de századok 
patináját varázsolta rájuk a munkás mű­
vészi keze. Az apró törések, kopások, le­
kopott sarkok a legtökéletesebb utánzás­
sal teszik tökéletesen antikká ezeket az 
uj gyártmányokat Hogy milyen hihetet­
len nagy értékű kincsest át ez, arra d 
legjellemzőbb, hogy tavaly is csak csekély 
kétszázötvenmillió korona adót akartak 
kivetni a tulajdonosára., És ebben a pazar 
pompában, V  Schmidt lakószobájában, 
melyet néha. ha ott tartózkodik, használ: 
egy vörös mahagoní-ágy áll, réz-mozsdó 
és kopott sárga ruha szekrény.

Schmidt nemrég engedélyt kapott a vá­
rostól, hogy a régi újlaki temetői, amelybe 
már nem temetkeznek, költségére és ked­
vére parkírozhassa, a síremlékeket restau­
rálhassa. így egy értékes, műemlékekkel, 
művészi elrendft. -ssel teljes, régi és meg­
hatott hangulat temető marad meg tel­
jes épségében . pusztuló Budán. Ugyan­
csak Budán, í Gellérthegy déli lejtőjén, 
a Mányckí-uton áll a másik Schmidt- 
kastély, mely valar likőr a Batthyány gró­
fok tulajdona volt Ez, az ugyancsak jtö~

; kilététén tégi stílusában megtartott és 
I teljesen restaurált kastély a mai meg- 
j állap odás értelmében tíz éves turnusokban 

a magyar irodalom zene-, festő- és szob­
rászművészet, vagy a magyar tudományos 
világ egy-egy jelesének fog fejedelmi lakó- 
helyül szolgálni. A palota lakóját a mai 
rendelkezés szerint az Országos Szépmű­
vészeti Tanács fogja annak idején esetröl- 
esetre kijelölni.

Emlékezetes, hogy Schm idt egy harma­
dik hasonló régi kastélyt is meg akart 
szerezni Óbudán, a dohánygyár udvarán, 
mely ma közönséges dohányraktár, noha ' 
valóságos műemlék. A vételár lefizetésé- 
felül az épületet re stau ráltatta volna 
múzeumi' k akarta berendezni és a város- 

' nak  a jándékozn i. A ha tó ság o k  többféle 
k ifogásán  és. ellenvetésén  ez: -a terv h a jó ­
törést szentedéit

londja a régi, titokzatos építkezéseknek, 
földalatti folyosókról álmodik, melyek a 
kastélytól távóleső fütött és villanyfény­
ben úszó üvegházba vezetnek, ahol havas 
téli éjszakában pálmafák alatt lehet va­
csorázni. A híres és különc butorgyáros 
nagyszerű épitész is, minden kor stílusá­
nak elsőrangú ismerője. Mágnások,- kas­
tély- és vártulajdonosok tiszteletteljes hí­
vei mind. . Legutóbb Zichy Aladár gróf­
nak épít kastélyt azok szerint a tervek 
szerint, melyeket még a gróf dédapja ké­
szíttetett A tervek annak idején nem ke 
rültek kivitelre, mostariig a grófi család

Í levéltárában heverték. Most mégis fölépül, 
művészi gonddal és szigorúsággal az ere­
deti régi rendelkezések szerint.

A fölsorolt tenger kincsen kívül Budán, 
Óbudán, a Szépvölgyben nagy földterüle­
teket vásárolt össze még apránként 
Schmidt. Hagyományok, legendák és az ő 
megállapításai szerint erre kell keresni 
Árpa. sírját. Nem lehetetlen, hogy ha 
egyszer neki fog a kutatásnak, meg is ta­
lálja, ahogyan minden különcködése mel­
lett mindig megtalálta a legnagyobb gyö­
nyörűséget az erős és küzdelemteljes férfi- 

* munkában.


